

悠长暑期，不妨让孩子静心诵读经典——

变卖产业，电台女制片打造大众版“百家讲堂”

文、图：今日女报/凤凰网记者 李立

“为人子，不晏起，衣被自己整理，晨昏必定省……”

“安其学而亲其师，乐其友而信其道……”

炎夏的清晨，气温已经不低，十几名孩子一字一句诵读着儿童礼仪教育的经典之作——《常礼举要》，头上渗出细细密密的汗水，但即便是最小的孩子，也在认真跟着哥哥姐姐们大声诵读。

这是记者在“传统经典学堂”公益读书会举办的活动经典诵读夏令营现场见到的一幕。

从2013年至今，这样免费的“经典诵读”公益读书会已经举办了100多场。而其组织者——正是在现场跟着孩子们一起诵读的湖南电台“潇湘之声”制片人邹秀玲。



“把书桌从电台录音室搬出来”

一身蓝色小碎花旗袍，柔美中蕴藏着一份温润和几分雅致。近日，当今日女报/凤凰网记者在探访经典诵读夏令营营地长沙县北山天乙学校时，如约见到了邹秀玲。

邹秀玲是湖南电台“潇湘之声”的一名资深制片人，做过经济类栏目，也做过旅游类节目。但是这几年，她选择做了一个在很多同行们看来“吃力不讨好”的读书类节目——《经典诵读》。

“随着社会经济的快速发展，大家的社会生活节奏愈加快捷，各种流行文化纷至沓来，特别是对于许多青少年朋友来说，现在‘快餐文化’发展迅猛，高科技诱惑极多，他们一般很少会细细品读经典文章。”邹秀玲说，她开始做《经典诵读》的目的很单纯，“就是为了让广大听众在较短的时间内，以有声读物这种轻松的方式接触传世名篇佳作”。

从一开始，邹秀玲就没有把《经典诵读》的阵地限定在书房、电台录音室和收音机前面。

电台节目刚启动，邹秀玲就琢磨着要在线下组织“经典诵读”读书会：“书桌不能只放在电台录音室，只有交流，才能让经典和书本更加深入人心。”

记者近日在省图书馆参加了一次“经典诵读”周末公益大讲堂活动。当浙江大学人文学院教授、博士生导师何善蒙走上讲台时，前来听讲的读书会学员们齐刷刷起立，遵循传统孔子学堂的礼仪向老师行礼、致谢，这种尊师重教的仪式感让整个活动显得庄重而神圣。

“王阳明用自己五十多年的有限生命，影响着东亚五百多年来的风云变幻。在近代，‘阳明心学’作为酱缸文化的最后一剂良药又成为呼唤民众觉醒、独立、自强的雷霆之声，在黎明前的黑夜撞响了庙前神钟，激荡着每一颗心灵。”当天，何善蒙讲授的是一堂《王阳明及其心学》。其间，不时有学员提出自己的困惑和疑问，与何善蒙互动交流，教授深入浅出的讲授和关系亲密的交流让整个课堂生动而活跃，充满着思辨和启迪的无穷乐趣。

来自厦门的薛芳女士之前来长沙参加过“经典诵读”公益读书会活动，这次，她又特意带着丈夫和孩子一起来参加，“我们上午还去参观了王阳明讲过学的岳麓书院，下午来听讲座，特别有感觉”。

已经连续开办了三年的《经典诵读》如今已经从单一的电台节目，发展到每周有一期的线下公益读书会。此外，还有不定时的游学活动和暑假期间的经典诵读夏令营。“经典诵读”的声势、影响越来越大，活动参与人数越来越多。邹秀玲告诉记者，从2013年7月举办第一场读书会以来，“经典诵读”公益读书会已连续举办100多场。除了湖南各个市州，甚至有来自全国各地的人，到长沙参加“经典诵读”公益读书会。

变卖产业，自掏腰包办读书会

为了“经典诵读”走出“书斋”来到普罗大众面前，邹秀玲可谓是殚精竭虑。

邹秀玲最开始的想法，是请来《经典诵读》节目的知名教授学者，在录音室之外，也面对面为大家开堂讲课。教授们听到这个制片人做完节目之后，还愿意传播弘扬文化，都非常支持。但是，讲课地点就是首先摆在邹秀玲面前的一道难题。为此，邹秀玲“厚着脸皮”把之前积累的众多人脉资源找了个遍，“虽然经常被拒绝，但也有很多朋友愿意支持我们这样的公益读书活动”，于是，图书馆、会议室甚至地产销售中心、文化茶楼、古玩城等都成了“经典诵读”读书会的活动场所。

刚开始，因为活动信息传播不广，听众较少，邹秀玲和身为大学教授的丈夫便四处拜托熟人朋友过来听。

“听也不能白听。”邹秀玲所说的“白听”，不是指要听众付费，而是她自掏腰包请大家吃饭，还想办法送一个小小的伴手礼，“为了聚集人气嘛！而且大家来捧场，我总得对得起大家的情谊”。

一来二去，朋友们渐渐发现这是一个很有意义的读书文化活动。于是，朋友又喊来朋友，参加读书会的听众渐渐多了起来。“经典诵读”周末公益大讲堂开始固定为每周一期的读书活动。

每一场读书活动的主题、策划，场地、礼品的落实，活动的组织、实施，邹秀玲都亲力亲为：“最开始的时候最难，因为是公益活动，我不可能去付工资请人操办，只能自己来做。”

2014年2月5日，正是大年初六，家里来团年的公婆还没有走，邹秀玲就要出门与

伙伴们商量3天之后的周末公益大讲堂的筹备事宜。跟公婆说声抱歉之后，邹秀玲冒着纷飞的大雪急匆匆地赶到了开会的酒店。会议室在4楼，担心迟到的邹秀玲连电梯都顾不上等，直接开始爬楼梯。爬到4楼，邹秀玲推开楼道口的厚重木门就往里冲，一不留神，反弹回来的大门将她的一根手指死死夹住，“当时我感到一阵钻心的剧痛，低头一看，手指头几乎快被夹断了，只剩一点点皮连着”。闻讯赶来的同事赶忙将邹秀玲送往医院。

“去医院的路上，我就在想：我是做媒体的人，被夹的正好是我写字要用的右手食指，这要断了可怎么办啊！”邹秀玲说，她并不是一个特别坚强的人，当时那痛苦难捱的几个小时让她想了很多，甚至想过要放弃，“本来读书会就刚刚起步，做得很辛苦，老天爷还让我来这么一下。”

紧急手术后，躺在病床上的邹秀玲又按捺不住给同事打电话，商量起读书会的工作。

庆幸的是，手术保住了她的手指头，除了一道若隐若现的疤痕，并无大碍。

“经典诵读”公益读书会越做越大，邹秀玲的压力却更大了。因为参加读书会的学员们无需缴纳任何费用，就可参与所有活动，而读书会本身没有经费，所以，邹秀玲只能自己不断投入，甚至连和丈夫一起开办的经营状况不错的拓展培训机构，也被她变卖，“赔”进了读书会里。

邹秀玲在某高校任教的丈夫也非常支持她。“除了贴钱，他还要帮我跑腿、当车夫、找资源。”谈及丈夫不计回报的支持，邹秀玲立马变身成了一个幸福的小女人。

诸多学者教授热情参与

“经典诵读”公益读书会能有今天的成果，邹秀玲要感谢的人很多。

全国人大代表、曾任中国建筑第五工程局有限公司董事长、现任中国建筑股份有限公司总经济师的鲁贵卿一直被邹秀玲视作老师和贵人。“没有他的支持就没有《经典诵读》，更没有读书会等一系列的活动。”邹秀玲告诉记者，中建五局与湖南人民广播电台联办公益节目《经典诵读》就是由鲁贵卿力主，“他本身也是位学者，经常帮我们的读书活动提建议、请师资。”

张怀诚、吕锡琛、卓今、陈仁仁、宋湘绮、胡海义、胡朝雯、邓田田等诸多教授学者的支持也让邹秀玲非常感激。“很多老师听到是传播经典的公益文化讲座，二话不说就答应了。”邹秀玲说，“读书会办了100多场，听众云集。我何德何能？是这些大学者的学识和奉献，才有了这么多场文化盛宴。”

在纷扰喧嚣、娱乐至上的快速消费时代，将一档小众读书类节目支撑到现在，并且表现得还很不错，邹秀玲付出不少。但是，邹秀玲告诉记者，最大的受益人其实是她自己，“电台所有的节目都会使人不断地被掏空，不断地清零，只有读书类节目不会这样。因为‘经典诵读’的关系，我每天能从老师们那儿吸取到营养，不断地用书本填充自己，这样的感觉非常棒，让人很舒服。舒服是判断事物能否坚持的最高境界。”

只是，在读书会人气高涨、听者云集的背后，邹秀玲也有隐忧：“我做过统计，参加读书会活动的人来自四面八方，各个阶层都有，但是，基本上都是30岁以上的人，30岁以下自主来参加的很少。”因此，邹秀玲开办“经典诵读夏令营”的考虑也正是基于此，“一方面，是为了给孩子一个暑期教育的方式”，另一方面，希望能够借此播下一些经典诵读的萌芽和种子。

近年来，政府对全民阅读的推动让邹秀玲满怀希望：“对于我们这些做读书节目的人而言，已经嗅到了春天的气息，我们相信春天不会远了。”而她也将坚持把公益读书会办下去。